首届全国社会工作党建经验交流会在京举办

上日,首届全国社会工作党建经验交流会在京举办。会 议旨在认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想和党的二十大精神,梳理宣传社会工作行业和社会领 域优秀党建经验,提升社会工作行业党建工作水平,促进新时 代社会工作高质量发展。

中国社会工作联合会会长 陈存根,中央党校原副校长、公 共经济研究会会长赵长茂,新华 通讯社原副社长、机关党委书记 严文斌,中央对外宣传办公室、 国务院新闻办公室原秘书长冯 希望,北京市委社会工委委员、 北京市民政局副局长赵学刚,中 组部党建所一级巡视员、全国党 建研究会特邀研究员、原专职副 秘书长陈东平,中国领导科学研 究会会长、中共中央党校教授、 博士生导师冯秋婷,中国社会工 作联合会学术委员会委员、北师 大中国教育与社会发展研究院 教授、北京市委社工委原书记宋 贵伦,中央党校 国家行政学院) 科研部副主任、博士生导师、教 授洪向华,北京理工大学马克思 主义学院院长、教授、博士生导 师刘新刚,中国社会工作联合会 党委副书记余华龙,新时代基层 党建智库执行主任、北京先锋党 建研究中心书记、主任、正高级 研究员高铭铎出席会议。中国社 会工作联合会党委书记周惠主 持会议。

陈存根表示,社会工作是党 领导下的一支社会治理的重要 专业力量。党的十八大以来,社 会工作领域全面学习贯彻落实 习近平新时代中国特色社会主 义思想,不断加强党的建设,努 力提升党建水平,主动回应社会 需求,积极参与社会治理。社会 工作已经成为党和政府开展群 众工作的有力助手,联系人民群 众的桥梁纽带,落实民生政策的 职业队伍, 为服务国家战略、增 进民生福祉、维护社会稳定做出 了重要贡献,取得了长足发展, 创造出了许多新鲜经验和先进 做法。

他指出,迈入新时代,奋进新征程,社会工作作为党的事业的重要组成部分,面对新形势新任务新要求,要更好地坚持党建引领,推动行业发展,必须深入

学习、深刻领会、准确把握、躬身 践行习近平新时代中国特色社 会主义思想;必须全面落实党的 战略部署和中心工作,为实现人 与自然和谐共生、全体人民共同 富裕的中国式现代化贡献力量; 必须深刻认识社会运行和治理 规律,应对"四转",推进六化", 大力发展社会工作,助力建设人 人有责、人人尽责、人人享有的 社会治理共同体;必须强化行业 自身建设,着力提升社会服务能 力,不断彰显社会影响;必须切 实健全完善党建工作体系,构建 新时代党领导下的社会工作发 展新格局。

他强调,社会工作领域党建工作任重道远,我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以党建为引领、以专业为支撑,全面推进国家治理体系和治理能力现代化。

赵长茂表示,在中央社会工 作部成立之际,中国社会工作联 合会举办社会工作党建经验交 流会,探索新形势下提升社会工 作领域党建工作的新思路新方 法,正当其时,意义重大。他认 为,党领导下的社会工作要迈上 新台阶,建功新征程,就必须坚 持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指引,深刻领会开 辟马克思主义中国化时代化新 境界的含义,牢牢把握当代马克 思主义的世界观和方法论及其 贯穿其中的立场、观点和方法, 紧扣时代脉搏、服务国家战略, 与时俱进、守正创新,扎实推进 中国社会工作党建体系的建设。 要通过加强社会工作党建,推动 社会工作全面融入国家经济社 会发展大局,始终坚持人民性、 社会性和人民利益的一致性。要 以党建引领社会治理作为社会 工作党建的重要内容、推进基层 治理体系和治理能力现代化的 根本路径。他期待,中国社会工 作联合会坚持以习近平新时代



中国社会工作联合会会长陈存根代表主办单位致辞

中国特色社会主义思想为指导, 积极主动作为,加强社会工作党 建理论研究探索,以理论创新推 动党建引领社会工作的实践不 断取得新的重大突破。

严文斌认为,交流会的召开 将对提升社会工作领域党建工 作水平,促进社会工作在党的全 面领导下深度参与基层社会治 理,实现党的建设高质量发展产 生极大的推动作用。他表示,开 展社会工作领域党建要深刻认 识意识形态工作在党建工作中 的极端重要性,要牢牢把握意识 形态工作的领导权、管理权和话 语权,要深刻认识舆论环境、媒 体格局和传播方式飞速变化带 来的新挑战。他指出,强化党的 意识形态工作是每个中国共产 党人的一份责任、一份担当,特别是党的基层组织和党员领导干部,要胸怀大局、把握大势、着眼大事,找准工作切入点和着力点,在意识形态斗争这个没有硝烟的战场上,保证在政治立场上站得稳,在政治能力上过得硬,从而不断夯实党的社会工作基础,推动社会领域党建工作提质增效。

陈东平、冯秋婷、宋贵伦分别就加强社会工作领域党的建设、提升社工机构党组织领导力、党建引领基层治理 五社联动"的相关问题进行专题发言。

会议介绍了中国社会工作 联合会党建工作委员会筹备情况,举行了行业党建专家聘任仪 式,发布了首届社会工作党建创 新典型案例征集活动结果。中国 电信集团有限公司、河北省承德 市宽城满族自治县委组织部、吉 林省长春市南关区委组织部、北 京市西城区什刹海街道党群服 务中心、四川省成都市社会工作 协会、广东省广州市荔湾恒福社 会工作服务社等获奖单位现场 进行了案例分享。洪向华、刘新 刚对案例进行点评。

周惠在总结发言中表示,本 次会议主题鲜明、内容丰富、导 向性强, 为下一步以党建为引 领,推动社会工作高质量发展打 下了坚实基础。中国社会工作联 合会将始终坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指 导,认真贯彻党的二十大精神, 深刻认识 两个确立"的决定性 意义,增强四个意识"、坚定四 个自信"、做到 两个维护",全面 落实新时代党的建设总要求,指 导、推动社会领域基层党组织坚 持以人民为中心,强化政治功 能,深化党建工作创新,推动社 会领域党建全面进步、健康发 展,不断提升基层治理体系和治 理能力现代化,为实现社会工作 高质量发展、全面建设社会主义 现代化国家作出积极贡献。

交流会由中国社会工作联合会主办,北京先锋党建研究中心承办,来自地方政府、高校、企业、媒体以及全国各地的优秀案例代表等60余人出席会议。

(据中国社会工作联合会)



全体参会人员合影

青海格尔木:"法院+司法社工"开启未成年人权益保护新模式

为全面做实做细做精未成年人权益保护各项工作,11月24日,青海省格尔木市法院举行首批未成年人权益保护司法社工聘任仪式,四名具有社会工作、社区矫正、心理咨询相关从业资格和从业经验的社会工作者受聘成为格尔木市人民法院首批未成年人权益保护司法社工。

会上宣读了《格尔木市人民 法院关于引人司法社工开展未 成年人权益保护工作的实施意见》《关于聘任候玉芳等四名同志为格尔木市人民法院首批未成年人权益保护司法社工的决定》,明确了司法社工具体工作要求、工作内容和工作责任,并为四名未成年人权益保护司法社工颁发聘书。

格尔木市法院党组书记、院 长王军强调,引人司法社工开展 未成年人权益保护工作,是人民 法院为强化涉案未成年人权益保护而开辟的新路径,是全面落实平安格尔木建设的具体举措和行动。要不断深化人民法院和司法社工的合作,将司法社工参与未成年人权益保护延伸到社会调查、心理干预、家庭教育、观护帮教等全流程、各方面,最大程度地发挥好司法社工的专业优势和作用,携手做好未成年人保护这项护心、守心的民生工作。同时,要

用好现有资源,依托 霞光"家庭教育指导工作站,把保护未成年人合法权益的有效载体再拓宽,积极动员社会工作者广泛参与,进一步完善未成年人司法工作社会支持体系提供新动能。

聘任仪式结束后,格尔木市 法院刑事审判庭干警与首批聘 任的未成年人权益保护司法社 工,就如何更好协同开展未成年 人权益保护工作进行了深入座 谈交流并形成共识。

聘任司法社工是人民法院 创新未成年人权益保护的创新 举措,更是守正创新、能动司法, 不断探索 司法审判+"新模式的 更深实践。下一步,格尔木市人 民法院将不断提升未成年人司 法保护工作的科学化、专业化、 规范化水平,为保护未成年人健 康成长更好贡献法院力量。

(据格尔木市人民法院网)